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НЮ АН СЫ НЮ АН СЫ 
«ПАР ЛА МЕНЦ КАЙ ДЫП ЛА МА ТЫІ»«ПАР ЛА МЕНЦ КАЙ ДЫП ЛА МА ТЫІ»
На дум ку ві цэ-спі ке ра верх няй па ла ты 
пар ла мен та, па тэн цы ял груп сяб роў ства 
вы ка рыс тоў ва ец ца не ў поў ным аб' ёме
У верх няй па ла це пад кі раў ніц твам на мес ні ка стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мар' я ны Шчот кі най ад быў ся се мі нар для кі раў ні коў 
груп бе ла рус ка га пар ла мен та па су пра цоў ніц тве з 
пар ла мен та мі за меж ных дзяр жаў. У ра бо це се мі на ра 
ўзя лі ўдзел чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі, дэ пу та ты 
Па ла ты прад стаў ні коў — кі раў ні кі ра бо чых груп па 
су пра цоў ніц тве з пар ла мен та мі за меж ных дзяр жаў, а 
так са ма прад стаў ні кі ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня.

Ад кры ва ючы па ся джэн не, ві цэ-спі кер пад крэс лі ла, што 
за 20 га доў дзей нас ці пар ла мен та на за па ша ны ба га ты во-
пыт у пра соў ван ні ін та рэ саў на шай кра і ны на між на род най 
арэ не, ство ра на і пра цуе сіс тэ ма ра бо чых груп. Але, на 
дум ку на мес ні ка стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі, па тэн цы ял 
зга да ных груп рэа лі за ва ны не ў поў ным аб' ёме: «Дзей насць 
«груп сяб роў ства» па він на быць мак сі маль на ак ты ві за ва на 
і яе пры яры тэ там па він на быць пра соў ван не эка на міч ных 
ін та рэ саў Рэс пуб лі кі Бе ла русь на знеш нім кон ту ры, рэа лі-
за цыя кан крэт ных ін вес ты цый ных пра ек таў». У гэ тай су вя зі 
га лоў ны мі мэ та мі се мі на ра ві цэ-спі кер на зва ла аба зна чэн-
не ал га рыт му дзей нас ці груп су пра цоў ніц тва, вы пра цоў ку 
ме ха ніз маў ка ар ды на цыі на ўсіх уз роў нях.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
між на род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе цы Сяр гей 
Рах ма наў ад зна чыў, што мі ну лы се мі нар — ад на з но вых 
фор маў ра бо ты На цы я наль на га схо ду. «Яго за да ча — даць 
ад па вед ную пад рых тоў ку пар ла мен та ры ям, каб яны маг лі 
ары ен та вац ца ў скла да най ра бо це, якая на зы ва ец ца «пар-
ла менц кая дып ла ма тыя», і ўно сіць свой уклад у пра соў-
ван не ін та рэ саў кра і ны за мя жой», — лі чыць ён.

НА БЛІ ЖА ЮЦ ЦА НА БЛІ ЖА ЮЦ ЦА 
ПАР ЛА МЕНЦ КІЯ СЛУ ХАН НІПАР ЛА МЕНЦ КІЯ СЛУ ХАН НІ
Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі ўзя лі ўдзел 
у па ся джэн ні Пар ла менц ка га схо ду
У ра сій скім Пско ве ад бы ло ся 49-е па ся джэн не па ста ян на 
дзе ю ча га пры Пар ла менц кім схо дзе Са ю за Бе ла ру сі і 
Ра сіі (ПС) се мі на ра па пы тан нях бу даў ніц тва Са юз най 
дзяр жа вы і па ся джэн не Ка мі сіі ПС па за ка на даў стве і 
рэг ла мен це.

Се мі нар і па ся-
джэн не Ка мі сіі ПС 
ста лі важ ным эта-
пам пад рых тоў кі да 
ма ю чых ад быц ца 
пар ла менц кіх слу-
хан няў, пры све ча-
ных зблі жэн ню за-
ка на даў ства на шых 
кра ін у част цы за-

бес пя чэн ня роў ных пра воў гра ма дзян. Пы тан не аб зблі-
жэн ні за ка на даў ства іні цы я ва на чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі і пад тры ма на дэ пу та та мі 
Дзяр жаў най Ду мы Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Мяр ку ец ца, што 
слу хан ні прой дуць у снеж ні 2017 го да ў Бран ску ў рам ках 
чар го вай се сіі ПС.

Ад Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду ў ме ра-
пры ем ствах пры ня лі ўдзел стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Ала Бо дак і 
на мес нік стар шы ні гэ тай ка мі сіі Вік тар Чай чыц.

САМ-НА САМ З ПРАБ ЛЕ МАЙ САМ-НА САМ З ПРАБ ЛЕ МАЙ 
НЕ ПА КІ НУЦЬНЕ ПА КІ НУЦЬ
Се на та ры пра вя лі пра мую лі нію 
і аса біс ты пры ём гра ма дзян
На мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Мар' я на Шчот кі на пра вя ла пра мую 
тэ ле фон ную лі нію на тэ му «Пра ва пры мя няль ная 
прак ты ка за ко наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь у 
са цы яль на-пра цоў най сфе ры».

Так са ма на мі ну лым тыд ні ў верх няй па ла це бе ла рус-
ка га пар ла мен та стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах Ула дзі мір 
Пан цю хоў пра вёў аса біс ты пры ём гра ма дзян. Пад час яго 
за яў ні кі ўзні ма лі пы тан ні, якія да ты чац ца пра ца ўлад ка ван-
ня і ра бо ты ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

— Пра ект ука за аб пры зна чэн ні вы-
ба раў ужо на кі ра ва ны на ўзгад нен не ў 
Са вет Мі ніст раў і Ка мі тэт дзярж кант-
ро лю, — ад зна чы ла Лі дзія Яр мо шы-
на. — Пас ля атры ман ня ад ка зу мы яго 
на кі ру ем кі раў ні ку дзяр жа вы для раз-
гля ду і пад пі сан ня. Мы пра па ну ем, і я 
ду маю, што гэ та адзі ная ве ра год ная 
да та па тэр мі нах, каб вы ба ры прай шлі  
18 лю та га 2018 го да.

Стар шы ня Цэнт рвы бар ка ма так са ма 
да да ла, што вы бар чая кам па нія ў мяс-
цо выя Са ве ты дэ пу та таў стар туе праз 
не каль кі тыд няў. «Да 23 каст рыч ні ка 
ўжо па він ны бы лі прай сці се сіі мяс цо-
вых Са ве таў, якія пры ня лі ра шэн ні па 
коль кас ці і на паў няль нас ці вы бар чых 
акруг. Пас ля пры зна чэн ня вы ба раў 
пач нец ца пра цэс утва рэн ня вы бар чых 
ка мі сій», — ска за ла Лі дзія Яр мо шы на.

Акра мя та го, яна за яві ла, што мяс-
цо выя на зі раль ні кі на мяс цо выя вы-
ба ры не за пра ша юц ца. Ад нак ёсць 
ін шая пра па но ва. «У нас за ха ва ла ся 
тра ды цыя — і ка лі кі раў нік дзяр жа вы 
яе пад тры мае, то так бу дзе і на гэ тых 
вы ба рах — што па слы дзяр жаў, якія 

па ста ян на пра цу юць у Мін ску, ма юць 
пра ва ажыц цяў ляць функ цыі між на-
род ных на зі раль ні каў. Ду маю, яны 
па пра цу юць не толь кі ў Мін ску, але і 
па ез дзяць па рэ гі ё нах», — па ве да мі ла 
стар шы ня Цэнт рвы бар ка ма.

— Вы ба ры бу дуць вель мі скла да-
ныя — і гэ та са праў ды так, — ад зна-
чы ла Лі дзія Яр мо шы на. — Пры лю бым 
раз віц ці па дзей скла да насць бу дзе іс-
на ваць. Ка лі мы га во рым пра вы ба ры 
спа кой ныя, пра ма лую аль тэр на тыў-
насць, пра ад сут насць ці ка вас ці, то 
бу дзе праб ле ма з яў кай вы бар шчы-
каў. Ка лі вы ба ры бу дуць аль тэр на тыў-
ныя, то аба вяз ко ва з'я вяц ца спро бы 
раз гай даць на шу па лі тыч ную і са цы-
яль ную лод ку.

Да рэ чы, у па раў на нні з мі ну лым ча-
ты рох га до вым пе ры я дам коль касць 
мяс цо вых Са ве таў змен шы ла ся на 19, 
а коль касць са міх дэ пу та таў — на 705 
ча ла век. У пер шую чар гу, гэ та ад бы-
ло ся за кошт ска ра чэн ня Са ве таў дэ-
пу та таў у сель скай мяс цо вас ці. «Так-
са ма ў нас змен шы ла ся коль касць 
адзі нак ра ён на га ўзроў ню. На ват не 

коль касць Са ве таў, а коль касць вы-
бар чых акруг, — да да ла яна. — Трэ-
ба па вя ліч ваць коль касць вы бар чых 
акруг да мак сі му му ў Мін ску». На 
дум ку Лі дзіі Яр мо шы най, ёсць сэнс 
ска ра чаць вы бар чыя акру гі там, дзе 
ад бы ва ец ца ад ток на сель ніц тва, ад-
нак гэ та па він на вы ра шац ца на ўзроў-
ні мяс цо вых ула д.

Як ад зна чыў стар шы ня гра мад-
ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» 
Аляк сандр РАДЗЬ КОЎ, ар га ні за цыя 
пла нуе ажыц ця віць ма ні то рынг гра-
мад скіх на стро яў. «У нас шмат за дач, 
і мы з ці ка вас цю бу дзем удзель ні чаць 
у гэ тых вы ба рах, пра па ноў ваць сва іх 
кан ды да таў у дэ пу та ты. Мы бу дзем 
на за па шваць во пыт для свай го раз-
віц ця, для раз віц ця гра мад ства — і 
дзя ліц ца ім, — пад крэс ліў Аляк сандр 
Радзь коў. — Ад на з на шых за дач — ма-
ні то рынг. Мы хо чам ад чуць, чым лю дзі 
за не па ко е ныя, якія ў іх праб ле мы».

У «Бе лай Ру сі» са праў ды на за па ша-
ны во пыт удзе лу ў вы бар чай кам па-
ніі — на гэ ты мо мант у мяс цо вых Са ве-
тах дэ пу та таў пра цуе больш за 5 ты сяч 
чле наў гэ та га гра мад ска га аб' яд нан ня, 
ёсць яны і ў Са ве це Рэс пуб лі кі, і ў Па ла це 
прад стаў ні коў. Па сло вах стар шы ні ар-
га ні за цыі, вы ба ры — «гэ та маг чы масць 
прад стаў ляць свае ідэі, на пра цоў кі, да-
во дзіць іх да на шых су гра ма дзян».

Уся го ў ме ра пры ем стве ўзя лі ўдзел 
больш за 200 ча ла век з усіх рэ гі ё наў 
кра і ны — гэ та стар шы ні, на мес ні кі 
стар шы няў аб лас ных, ра ён ных ар га-
ні за цый «Бе лай Ру сі», а так са ма прад-
стаў ні кі ор га наў вы ка наў чай ула ды.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

НА ПЯ РЭ ДАД НІ

«ВЫ БА РЫ БУ ДУЦЬ СКЛА ДА НЫЯ»«ВЫ БА РЫ БУ ДУЦЬ СКЛА ДА НЫЯ»
Уся го ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў бу дзе абра на 18 111 дэ пу та таўУся го ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў бу дзе абра на 18 111 дэ пу та таў

З які мі праб ле ма мі пры хо дзяць да 
кі раў ні коў мяс цо вай ула ды пад час 
аса біс тых пры ёмаў? Гэ тым пы тан нем 
чар го вы раз за ці ка віў ся наш 
ка рэс пан дэнт.

Як ад зна чыў стар шы ня Га ра доц-
ка га рай вы кан ка ма Пётр КА РА БАЧ, 
пе ра важ на агуч ва юц ца ты по выя для 
ўсёй кра і ны пы тан ні: стан да рог, ра-
бо та ЖКГ.

— Яшчэ бы ва юць на ра кан ні на конт 
ра бо ты кра маў і ад дзя лен няў паш то-
вай су вя зі. На прык лад, жы хар ра ё на 
пы таў ся, ка лі ўжо з'я вяц ца ў про да жы 
тан ныя цы га рэ ты? Хай і для ня мно гіх, але да ступ ныя па ца не 
ты ту нё выя вы ра бы, ка неш не, па він ны пра да вац ца. На огул 
у кра мах рай па год та му бы лі знач ныя праб ле мы з асар ты-
мен там. У пры ват нас ці, з ма лоч най і мяс ной пра дук цы яй. 
Але ця пер, у прын цы пе, сі ту а цыя знач на па леп шы ла ся... 
Прык лад та го, як ста ноў ча вы ра шы ла ся праб ле ма ЖКГ — 
за пра ца ва ла во да на пор ная ве жа ў аг ра га рад ку Сця па на-
ві чы. Ста рое збу да ван не доў га не функ цы я на ва ла. Лю дзі 
пад час вы яз но га пры ёму па ве да мі лі пра гэ та. Мы зра бі лі 
ўсё маг чы мае, каб зняць праб лем нае пы тан не. Уста ля ва лі 
но вую пом пу, во да пра вод «за пус ці лі» па но вай, — рас ка заў 
кі раў нік ра ён най ула ды.

Ён ад зна чыў, што доб ра ін фар му юць пра ню ан сы вяс ко-
ва га жыц ця ста рэй шы ны. Яны па ста ян на на су вя зі з сель-
скі мі вы кан ка ма мі, звяр та юц ца і ў рай вы кан кам. І вель мі 
ах вот на пры хо дзяць на вы яз ныя пры ёмы, ку ды іх спе цы-
яль на за пра ша юць.

Што да ты чыц ца дзей нас ці мяс цо вай, у тым лі ку прад-
стаў ні чай ула ды ў цэ лым, кі раў ніц тва рай вы кан ка ма ча кае 
тут боль шай іні цы я ты вы.

— У пер шую чар гу стар шы ні сель скіх Са ве таў па він ны 
ад чу ваць па трэ бы зем ля коў. І ні я ка га «во ка за мы лі ла ся». 
Мы па він ны пра ца ваць для на шых лю дзей на на шай зям-
лі. Аказ ваць па слу гі на сель ніц тву — на ша асноў ная за да ча. 
Ме на ві та пла ну е мыя кі раў ніц твам рай вы кан ка ма вы яз ныя 
пры ёмы сты му лю юць ад каз ных асоб на мес цах, — пра цяг-
вае Пётр Ка ра бач.

Ана лі зу ю чы пла ны на най блі жэй шы час, кі раў нік рай вы-
кан ка ма звяр нуў ува гу на не вя лі кую ак тыў насць у пы тан нях 
мяс цо ва га доб ра ўпа рад ка ван ня. На са мрэч дзіў на: час та ў 

глы бін цы скар дзяц ца на не да хоп гро-
шай, а ў кан крэт на ўзя тым ра ё не па 
гэ тым ар ты ку ле за ста лі ся не за па тра-
ба ва ныя 7 ты сяч руб лёў. Ад па вед ныя 
гро шы па лі ніі за ня тас ці на сель ніц тва 
мож на бы ло б па тра ціць на апла ту 
дзей нас ці па ўпры гож ван ні ву ліц... Але 
не ўда ло ся са браць лю дзей, каб яны 
на вя лі пры га жосць.

Не да стат ко ва за дзей ні ча ны і ту-
рыс тыч ны па тэн цы ял. У яго рас крыц-
ці вя лі кую ро лю па він ны ады гры ваць 
сель вы кан ка мы.

— Ля сы зай ма юць 60% тэ ры то рыі 
ра ё на, ся род ін шых азёр ёсць цу доў нае во зе ра Лос ві-
да. На ад най мен най ту рыс тыч най ба зе зра бі лі доб ры 
ра монт. Мож на рас пра ца ваць ці ка вы вод ны марш рут, 
бо па ва дзе з азёр пры жа дан ні да бя рэш ся да За ход няй 
Дзві ны. Па ляў ні чыя ўгод дзі вя лі кія — сё ле та ак ты ві за ва лі 
ака зан не ад па вед ных плат ных па слуг. Але, на прык лад, 
ма ла аграр ных ся дзіб. Іх, на жаль, мож на на паль цах 
пе ра лі чыць. Сель вы кан кам трэ ба пад трым лі ваць кож-
ную іні цы я ты ву. Каб на тэ ры то рыі кож на га сель са ве та 
бы лі «пунк ты» для ту рыс таў, дзе яны маг лі б не толь кі 
ад па чыць, але і ўба чыць вы ступ лен ні са ма дзей ных ар-
тыс таў, — раз ва жае Пётр Ка ра бач.

Мно гія чу лі і пра «дру гія Раў бі чы» — лы жа ро лер ную 
тра су ў Га рад ку. Ка ля яе — спар тыў на-азда раў лен чы 
цэнтр еў ра пей ска га ўзроў ню. Асаб лі васць клі ма ту да-
зва ляе пра во дзіць там спа бор ніц твы па лыж ных ві дах 
спор ту та ды, ка лі ў боль шас ці ра ё наў кра і ны ўжо сне гу 
ня ма. Та му мяс цо вая ўла да бу дзе больш ак тыў на спры-
яць па ве лі чэн ню коль кас ці пры ез джых ама та раў спор ту, 
пры ад дзе ле аду ка цыі рай вы кан ка ма ад кры ты ту рыс-
тыч ны цэнтр.

Ужо ёсць пры кла ды ак ты ві за цыі ту рыс тыч най сфе ры. 
Бы лая шко ла, якую за чы ні лі, ста ла лет ні кам круг ла су тач на га 
зна хо джан ня — пер шым у ра ё не. Тут ства ры лі вя ро вач ны 
га ра док. У ад ной са школ за кошт гро шай, якія зэка но мі лі 
ў вы ні ку ап ты мі за цыі, уста ля ва лі ўні каль ны для ўсёй Ві цеб-
скай воб лас ці ска лад ром. З да па мо гай гро шай ад па вед на га 
пра ек та ЕС ства ры лі шэ раг спар тыў ных пля цо вак пры ўста-
но вах аду ка цыі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Та кую ліч бу на зва ла стар шы ня 
Цэнт раль най ка мі сіі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па вы ба рах і пра вя дзен ні 
рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў Лі дзія 
ЯР МО ШЫ НА пад час се мі на ра-ву чо бы 
для ак ты ву Рэс пуб лі кан ска га 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» 
па пад рых тоў цы да ўдзе лу ў вы бар чай 
кам па ніі дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў 
28-га склі кан ня. Пад час ме ра пры ем ства 
яна рас па вя ла пра асноў ныя ас пек ты 
ар га ні за цыі вы ба раў, а так са ма 
вы ка за ла ўпэў не насць у тым, што 
гра мад скія аб' яд нан ні возь муць 
ак тыў ны ўдзел у элек та раль ным пра цэ се.

ВЫ ЯЗ НЫ ПРЫ ЁМ

«Во ка» ўла ды не па він на «за мыль вац ца»«Во ка» ўла ды не па він на «за мыль вац ца»
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